

退休老人,每个人都了不起!

□朱悟森

国家主席习近平发表二〇二一年新年贺词,习主席在总结了极不平凡的二〇二〇年后说:“平凡铸就伟大,英雄来自人民。每个人都了不起!”

我一个退休已十五年的老人,听到习主席对人民,尤其是习主席特别提到“从古稀老人到90后00后青年一代”的这句赞颂时,激动不已。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,我们听党和政府的话,窝在家,不出外,也是我们退休老人对这场疫情阻击战出的一把力。为了解除大家宅家的憋屈和烦躁,我动笔写了一篇“窝在家,人要动”的短文,刊发在4月5日的《江海晚报》上,鼓励大家宅家也要宅出免疫力,宅出健康,闷死病毒。终于,在党和习主席的引领下,战“疫”取得了阶段性的胜利,我们同全国军民一道,书写了伟大的抗疫史诗。在这场人类史上前所未有的抗疫战场上,退休老人,每个人都了不起!

作为一名共产党员,我牢记习主

席教导:“不忘石库门和红船的出发初心。”上世纪93年,我调至开发区一民营企业,第一件大事就是组建了该企业的党支部,当时是开发区建区以来第一批民营企业党支部,十几位党员组成了全企业员工的中心,顺利推进企业生产及各项工作,此举得到区工委的表扬,民营老板也竖起了大拇指。此后,我十多次被评为区“优秀共产党员”和“优秀党务工作者”。退休后,我仍积极参加社区组织的各项活动,创建卫生环境、书写文明公约、宣传垃圾分类、说好邻里故事,都离不开退休老党员的身影。2020年在社区党委换届选举中,我们畅所欲言、各抒己见,当我和社区120多位老党员投下自己庄严的一票时,自豪感油然而生:退休老党员,每个人都了不起!

退休后,我每天的时间安排都很规律,还有自己的业余爱好,有空闲就写一些心得体会的豆腐块文字。我记得自己的第一篇报道《化机厂增产畅销的梳毛机》一文刊登在1982年6月17日

的南通市报上,接着陆续在市报刊登几篇通讯报道,由于工作关系,我走上了民营企业的领导岗位,中断了这一爱好。退休后,我抖擞精神,努力绽放自己,仅十三五时期,在市级报刊上就刊登了五十多篇文章。2020年9月,习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示,我读懂了习总书记的“粮苦用心”,回忆起上世纪三年困难时期,我们用“瓜菜代”渡过饥饿的日子,写下了《回忆瓜菜代的日子》一文,刊登在市广播电视台报39期上,倡导节约光荣光盘时尚。退休老人尽绵薄之力,宣传正能量,还真是了不起!

2020年的列车已驶离,满载的回忆让人无法忘记,奋斗的征途上,“每个人都了不起!”新的一年,我能为国家做点什么?我能为他人做点什么?退休老人只要不颓废不消极,一直酝酿着乐观,培养着豁达,坚持着善良,只要在路上,就没有达不到的远方,就无愧于习主席的点赞:每个人都了不起!



封院不封爱

□钱咸华 袁海霞

因全球疫情蔓延,国内疫情日益严峻,养老机构实行封闭式管理。在抗击疫情期间,新开敬老院封院不封爱,隔离不隔心。该院工作人员通过微信、视频、抖音等新媒体工具为老人和家属搭建沟通的平台,将爱和关心传达给老人。同时,护理员小姐姐们增加与老人聊天的频次,进行沟通、疏导,给他们以精神慰藉和关爱。2021年1月25日,工作人员正在为一位院内90岁老人过生日。

给老人“压岁钱”成家规

□杨汉祥

我家是一个大家庭,多年来一直保持着多代同堂,以至几十年来形成的家规也多,其中之一就是每逢春节必须给家中老人送“压岁钱”。听我父亲讲,当年我爷爷当家时,每逢过春节,不但给他的老父老母等长辈们都送上一份“压岁钱”,而且“压岁钱”的数额要比给孩子们的还要多。

面对邻居们的不解,爷爷总不厌其烦地给他们解释,他说:“春节给小孩包‘压岁钱’的习俗由来已久,具有吉祥如意以及良好祝愿的寓意,可你们想过没有,逢年过节时一个家庭里最需要关心与祝福的除了小孩子外还有谁呢?”不等别人回答,爷爷接着又说:“毫无疑问,肯定是那些老人们。

大家都知道,人到老年经济收入少了,有的老人甚至没有收入,这时候更需要子女以及晚辈们的资助;再说从爱老敬老的要求来说,每逢传统节日,当子女及晚辈的更应该主动给老人孝敬钱物。所以,过春节给老人包‘压岁钱’不但在情理之中,而且与小孩子比更要优先给。”一番话说得邻居们连连点头。

爷爷当年说的这些话,我父亲一直铭记在心。后来我父亲当家了,每逢过春节时他不但给他的父母等长辈们包“压岁钱”,还常给我们讲其中的道理,叮嘱我们一定要把这个家规一代代传下去。后来我爷爷奶奶相继过世,我的父母亲年龄也越来越大,不知不觉我也成了这个大家庭的顶梁柱与当家人。如今

平凡生活

在我们这个大家庭里,每年春节包“压岁钱”的任务理所当然落在了我的身上,这些年来我除了给孩子们包“压岁钱”外,还给我的父母乃至我的岳父母都包上一份“压岁钱”,且给他们“压岁钱”的数额也在逐年增加。当然,每到此时我也不忘给家中晚辈们复述一下其中的道理。

今年春节的脚步声越来越近,许多家庭又开始考虑给孩子们准备“压岁钱”了。在这时我“亮”出我家的这个家规,是希望能得到更多年轻人以及他们的家庭认同,也希望更多家庭在春节前夕给孩子们准备“压岁钱”的同时,不忘给家中老人也准备一份,而且到时候给老人们要包得快一些、包得多一些,让老人们更高兴,让家庭更和睦,让节日更喜庆。

读懂母亲

□单凤婷

最近一段时间,母亲迷上了攒快递箱子,大大小小的箱子在客厅摞起来,担心打底的大箱子不稳当,还把我淘汰不穿的小衫、鞋子放在里面。我跟母亲说要学会“断舍离”,不用的东西就是负累,要给自己一个相对舒服的生活空间。她却说这是你网购的成绩,摆放着显热闹。

老人对过往的事情念念不忘,我能理解,可对不再穿的衣物恋恋不舍,我不能接受这种思维逻辑。比如我们家做菜时用的黑铁锅,现在母亲拿着吃力了,我的思想把它扔掉,可母亲说这个锅还挺好呢,这么多年用着顺手也有感情了。我和母亲争辩得面红耳赤,两人谁也没说服谁。

天还没有完全黑下来,清凉的晚风轻抚着脑门,走着走着到了家附近的花鸟鱼市。一处卖鱼食的地摊很火,六个人一个挨着一个分别买了三五块的鱼食。我站在地摊前,发现鱼虫不受待见,而那大拖盘里的颗粒状鱼食和装在泡沫器皿里的小鱼很走俏。

我好奇地打听一位刚买鱼食的阿姨,这个叫什么名字?阿姨温和地说:“它们叫蹦蹦。我家鱼缸里有五十多条火炬鱼和三十多条熊猫鱼,每天要喂一块多钱的蹦蹦,我喜欢看放进鱼食时那些鱼蜂拥而上的可爱样子,旺盛的生命力跟人一样热闹,有生机。”

“鱼崽长得很快,小一个月就这么大了。”阿姨用大拇指和食指丈量着鱼的长短。顺着她手的灵动和脸上那份喜悦,我仿佛看到了海底世界,也似乎听到了张雨生的《一天到晚游泳的鱼》。天彻底黑下来,昏黄的路灯打在地摊上。密密麻麻的蹦蹦和小鱼在水中愉快地嬉戏游弋,即便它们也许知道下一刻就会成为鱼的腹中之物,但此刻依然享受着自由自在的快乐。

瞬间,我领悟到了什么,母亲舍不得丢弃的东西,或许是想在短时间内依托它们来表达内心潜藏的仪式感。又或者母亲是在用这样的方式,提醒我无节制的网购?每个人的观点不同,我为什么要出言顶撞老母亲呢,因为潜意识里觉得安全的关系,被偏爱得总是有恃无恐。

我加快了脚步往家走,在这个冬季老年病容易复发的季节,在每一个明天,我都要做个孝顺女。

手机“唧溜”一声,母亲发来微信:饭做好了,回来吧,你说的断舍离有道理,我听你的。我忽然就泪涌眼眶,为我没能读懂母亲。